
 علوم رياضية 1الأستاذ: بنموسى محمد  ثانوية: عمر بن عبد العزيز المستوى: 

 رقمسلسلة                          الجداء السلمي في الفضاء       : تمارين                                                     الصفحة 

في هذه التمارين نعتبر الفضاء منسوب إلى معلم متعامد ممنظم مباشر   0 , i , j , k . 

10.  

نعتبر النقط  A و  0;1;1 B 2;0; 1  و C 0;3; 1 و  D 1;4;0 . 

أعط معادلة ديكارتية للمستوى .1 ABC. 

xبين أن :  .2 4y 5z 3 0     هي معادلة للمستوى Q  الذي يتضمن المستقيم AB  و العمودي على المستوى ABC . 

أوجد تمثيلا  بارامتريا للمستقيم  .3   المار من النقطة 2;0;3   و العمودي على Q. 

أكتب معادلة ديكارتية للفلكة  .4 S  التي مركزها  و المماسة للمستوى ABC. 

أدرس تقاطع الفلكة  .5 S  و المستقيم CD . 

10.  

نعتبر الفلكة  S  : 2المعرفة بالمعادلة 2 2
x y z 2x 2z 0    . 

 للفلكة Rو الشعاع   حدد المركز .1 S. 

بين أن المستقيم  .2 Dالمعرف ب

x 1

y

z

  


  
  

يقطع الفلكة  S  في نقطتينA  وB  ( .يتم تحديد إحداثيتيهماA  0أفصولها) 

بين أن المستوى  .3 P : المعادلة x y 1 0    مماس للفلكة S  في النقطةA. 

أكتب معادلة ديكارتية للمستوى  .4 Q المماس ل للفلكة S  في النقطةB . 

 أثبت أن:       P  و Q  يتقطعان وفق مستقيم  عمودي على المستوىB  A. 

10.  

نعتبر النقط  A 1;2; 1  و B 3; 2;3   و C 0; 2; 3  . 

 .غير مستقيمية  Cو  Bو  Aبين أن النقط  .1

بين أن المتجهة  .2 n 2, 1,1  متجهة منظمية على المستوى ABC . 

لنعتبر  .3 P  المستوى حيث معادلة ديكارتية له هيx y z 2 0     بين أن المستويين. ABC  و P . متعامدين 

مرجح النقط المتزنة  Gنعتبر .4 A;1  و B; 1  و C;2 . 

 هي Gبين أن إحداثيات النقطة  .أ 2;0; 5 . 

بين أن المستقيم  .ب CG  عمودي على المستوى P . 

تقاطع المستقيم  Hحدد إحداثيات النقطة  .ج CG  و المستوى P . 

المجموعة  :بين أن  .5 S نقط للM  من الفضاء التي تحققMA MB 2MC 12   . هي فلكة محددا مركزها و شعاعها 

حدد طبيعة و العناصر المميزة لتقاطع المستوى  .6 P  و الفلكة S . 
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 الفضاء في السلمي الجداء سلسلة تصحيح

 

  تمرين:1

 1-للمستوى ديكارتية معادلة:

   , ,M x y z ABC  det( , , )AM AB AC 0  

                  

1 1 1

1 1 2 0

1 1

x

y

z

 

   

 
 

                                        

    3 1 2 1 0x y z      
 

                    3 2 5 0x y z      

 خلاصة :معادلة ديكارتية للمستوى هي: 

  :3 2 5 0ABC x y z   
 

       (Q) هي معادلة x-4y+5z+3=0 2- لنبين أن 

 الذي يتضمن المستقيم(AB) و العمودي على

:(ABC) 

 (AB) يتضمن المستقيم (Q) لدينا المستوى  



 منظمية على 3,2,1n
AB    موجهة ل (Q) و لدينا   إذن 

(ABC)عمودي على (Q) و بما أن المستوى (ABC) 

n   موجهة للمستوى(Q) و بالتالي المستوى  فإن 

  و منه:  1, 1, 1AB  
  و 3,2,1n

 (Q) موجه ب 

       
     , , , , 0M x y z Q AM AB n  

 

                         

1 1 3

1 1 2 0

1 1

x

y

z



   


  

                         

   1 4 1 5 0

1 4 4 5 0

4 5 3 0

x y z

x y z

x y z

     

     

      

(Q):x-4y+5z+3=0                              :خلاصة 

:    3- تمثيل بارامتري للمستقيم

 عمودي على المستوى(Q) و  
 لدينا المستقيم

n  منظمية على المستوى(Q) إذن  1, 4,5n 
 لدينا 

:  
 متجهة موجهة للمستقيم

ومنه التمثيل البارامتري   2,0,3 
 و لدينا 



 كالتالي: 
 للمستقيم

 

2
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3 5

x t

y t

z t

  


  
    

 و   التي مركزها  S
 4- معادلة ديكارتية للفلكة 

  لنحدد المسافة  ABC
 المماسة للمستوى 

:   ,d ABC
 

  ,d ABC
 3 2 2 0 3 5

3² 2² 1²

     


   

                   

6 3 5 4 14

79 41

  
 

  

 

 و منه:   

4 14

7
R 

   

 إذن معادلة: S
 هي مركز الفلكة  2,0,3      و لدينا 

   
32

2 ² ² 3 ²
7

x y z    
 

:  CD  و المستقيم  S
 5- لندرس  تقاطع  الفلكة 



:  CD
 نحدد معادلتين ديكارتيتين ل 

و منه  0,3, 1C   و يمر من  1,1,1CD 
 موجه ب   CD

 لدينا 

 هو:  CD
 تمثيل بارامتري ل 

  3

1

x t

CD y t
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

 
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 لهذا نحل النظمة التالية :

     

   
3²

2 ² 4² 3 ²
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, ,
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x z

x tM x y z S CD
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 و منه المعادلة ليس لها حل.

 خلاصة:     

   CD S 
 

إذن المستقيم  خارج  الفلكة.  



 تمرين:2

:  S
R للمعادلة   و الشعاع   1- لنحدد المركز 

 لدينا: 

² ² ² 2 2 0x y z x y    
 

 أي:

   1 ² 1 1 ² 1 ² 0x z y      
 

 و منه:  

   1 ² 1 ² y ² 2²x z    
 

     2R       و  1,0, 1   و منه: 

 B A و   في  S  يقطع الفلكة  D  2- نبين أن 

 لهذا نحل النظمة  التالية: 

     

   1 ² ² 1 ² 2 0
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                         1       أو
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3
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 نعوض  في النظمة:

1 1 0
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     
4 1 1

0, 1, 1 , , ,
3 3 3

D S A B
  

     
    و منه:  

: A  مماس  للفلكة  في  P
 3- نبين أن المستوى 

A  في  S
 مماس  للفلكة  T

 ليكن 

   , , . 0M x y z T A AM   
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   
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  
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 و نعلم  أنه    P
 هذه المعادلة تمثل معادلة  المستوى 

     يوجد مستوى وحيد                                              

A إذن :  للفلكة  في نقطة 

   P T
 

A  مماس للفلكة في النقطة  P
 بالتالي 

 المماس  Q  4- لنحدد  معادلة ديكارتية للمستوى 

: B  في  S
 للفلكة 

   , , . 0M x y z Q B BM   
    

                  

1 3x 4

1 . 3y 1 0

4 3z 1

3x 3y 12z 4 1 4 0

    
   

      
       

         

                               
 Q : x y 4z 3 0   

              



:    يتقاطعان وفق  Q
 و  P

  5-  نثبت أن 

:  B A
 عمودي على    حيث 

     
1 0

, ,
4 3 0

x y
M x y z P Q

x y z

  
   

     
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  
 

                                          

   t x  نضع:   

                               

1

4 1 1 3

1 / t

1

x t

y t

z t

x t
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z




   
    
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 

 

.  D
  متجهة موجهة ل 

 1, 1,0u 
 

 لذلك نحسب : B A  عمودي على    – بين أن 



1

3 1
1

. . 1
3

0
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. 1 . 1 1 1 0

0 0
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 
 

  
      
    

 
 
 

   
   

          
   
     

.  B A  عمودي على    و بالتالي 

 التمرين:3  

D غير  مستقيمية:  B و  و  A  1- نبين  أن 

 AB 4, 4,4 
           AC 1, 4, 2  

 

:  نحسب 

4 4
16 8 24 0

2 4

 
      
  

C غير مستقيمية. B و  A و   خلاصة: 

:  ABC
 منظمية على  n 2, 1,1

 2- نبين أن 

AC إذن نحسب كل من : AB و   موجه ب  ABC
 

 n.AC n.AB و   



2 4

n.AB 1 . 4 8 4 4 0

1 4

   
   

          
   
     

2 1

n.AC 1 . 4 2 4 2 0

1 2

   
   

          
        

.  ABC n منظمية على   إذن  

:G  3- نبين أن 

 P : x y z 2 0   
 

:n.n' 0  نبين أن  P
 منظمية على  n 1,1, 1

 إذن 

2 1

n.n' 1 . 1 2 1 1 0

1 1

   
   

        
        

 
   ABC P

 خلاصة: 

:  2,0,5
G في   4- أ- نبين أن الثابتات 

 إذن :     C,2 ; B, 1 ; A,1
G مرجح   لدينا 

   
G

1 1 1 3 2 0
x 0

1 1 2

     
 

    

     
G

1 2 1 2 2 2
y 0

2

      
 

 



   
G

1 1 1 3 2 3
z 5

2

      
  

 

 G 2,0, 5
 خلاصة: 

:
   P CG

 ب– نبين أن 

    .
   CG P

'n مستقيميتين و  منه   و  CG
 لدينا 

:  P  و المستوى  CG
H  تقاطع   ج– نحدد إحداثيات 

: CG C و موجه ب    يمر من  CG  لدينا 



x 2t

y 2 2t / t
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y 2t 2t

z 3 2t
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
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   

   





  
   

     





  
   

 

1
t

2

x 1

y 3

z 2





 

  


   

   H 1, 3, 2  
 خلاصة:

 للنقطM من الفضاء التي تحقق: S  5- نحدد المجموعة 



MA MB 2MC 12 2MG 12 MG 6      
 

 خلاصة:

 G 2,0, 5
 هي الفلكة التي مركزها  S

         مجموعة النقط 

  .R 6  و شعاعها 

 P
 6- نحدد طبيعة العناصر المميزة لتقاطع المستوى 

  d G P
: لنحسب   S

 و الفلكة 

  
2 5 2 9

d G P 3 3
3 3

 
  

 

 يتقاطعان وفق دائرة مركزها S  و  P
6 إذن  3 3  و لدينا 

:r  و شعاعها  P
G على   المسقط العمودي ل  M x,y,z

 

r R² d² 36 27 9 3       

 . لذلك نحل النظمة : D x,y,z
 نحدد 

x y z 2 0

x 2 t

y t

z 5 t

   


 



     



2 t t 5 t 2 0

x 2 t
/ t

y 0

z 5 t

     


 



     

t 3

x 2 t
/ t

y t

z 5 t

 


 



     

.  H 1, 3, 2  
 إذن 

 C
 هي دائرة  S

 و الفلكة  P
 خلاصة: تقاطع المستوى 

.r 3  و شعاعها  H 1, 3, 2    مركزها 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                               



  

 

  

  

  

 

        

 

 

                                            

 

 

 

 

 

 

 

 




